

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉSI ÁR:  
Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.  
Félévre . . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

**BITTERMANN SÁNDOR.**

Kiadótulajdonos:

**BITTERMANN NÁNDOR.**

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket  
a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.  
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PENTEKEN.

## Gyermekvédelmi főfelügyelő.

Zombor, 1907. aug. 12.

A m. kir. belügyminiszter Edelsheim-Gyulai Lipót bárót, az országos gyermekvédő liga elnökét, az országos gyermekvédelem főfelügyelőjévé nevezte ki.

E kinevezés ténye örvendetes annak az egyénnek szempontjából, akit ért. Hogy a gyermekvédelemnek Magyarországon ma nagyszámu kész intézményei vannak, hol az elhagyatott, züllés veszedelmének kitett s részben már a bűn útjára tévedt gyermekek elhelyezést, ápolást, oktatást és nevelést nyerhetnek, első sorban Edelsheim-Gyulai bárónak, e nagy emberbarátnak köszönhető. Az ő fáradhatatlan és csüggedetlen agitációja, az ő manapság szinte meseszámúba illő áldozatkészsége indította meg a merev mozdulatlanságban levő társadalmat és államot a gyermekvédelem ügyének felkarolására. Örömmel és megelégedéssel fogadjuk hát e kinevezést, mert az országos gyermekvédelem főfelügyelete avatottabb és lelkiismeretesebb kezekbe nem kerülhetett.

A körülmények azonban, melyek között az általános megelégedéssel találkozó kinevezés kelt, szomorúsággal

tölthetik el a gyermekvédelem minden igaz barátjának lelkét.

A kinevezéssel együtt a belügyminiszternek két más rendelete is napvilágot látott, melyek általánosságban, részletes esetek felsorolása nélkül kemény megrovásban részesítik a közgazgatási haóságok hanyagságát, nemtörődömségét, mellyel a gyermekvédelem emberséges szép ügyét szolgálták vagy inkább nem szolgálták. Szomoru a kioktatás, melyben e rendeletek az elhagyatott és züllő gyermekek ügyében eljárni illetékes hatóságokat részesíteni kénytelenek, hogy ne úgy bánjanak a serdülő gyermekekkel, mint közönséges gonosztevőkkel, vagy egyébként elzüllyöttekkel, hanem szolgálatassák át azoknak a humánus szervezeteknek, melyeknek feladata a züllés lejtőjére jutott gyermekeknek megmentése, oltalmazása, oktatása és nevelése.

De épen a rendeletek szigorú intézkedései és a főfelügyeletnek szervezése s a legméltóbb ember kezébe való letétele arra a reményre jogosítanak, hogy a mult hibái és mulasztásai nem fognak megismétlődni. A hatóságok különbséget fognak tenni a törvény szerint még nem büntethető tizenkét

éves kis bűnösök, a javítóházba küldendő tizenkét-tizenhárom éves gonoszok és a züllött környezetben élő ártatlan, zsengekoru gyermekek közt.

Hisszük, hogy a hatóságok tudomást szereznek a gyermekvédelem szervezéséről; mely jól felszerelve, készen várja mentő és védőszárnyai alá a gyermekeket, kiket eddig nemtörődömségük és hanyagságuk az amugy is zsufolásig megtömött dolog- és tolonházakba küldött, csak hogy minél hamarább szabadulhasson tőlük. Nem fog oltalomra, oktatásra és nevelésre szoruló kis fiukat és leányokat összeszokni cégéres gonosztevőkkel, hogy azoknak keze alatt gonoszokká nevelődjenek menthetetlenül.

Reméljük, hogy ha Edelsheim-Gyulai Lipót báró és a vezetése alatt álló gyermekvédő liga a társadalom és az állam hathatós támogatásával felállította a menedékhelyeket, a családi otthonokat, a nevelő internátusokat, nem fognak tovább is üresen állani csupán csak azért, mert az illetékes tényezők tudatlanságból és hanyagságból az odaváló elhagyatott és züllésnek indult kis gyermekeket a gonosztevőkkel együtt egyszerűen lecsukatja.

## A „BÁCSKA” TÁRCÁJA.

### Menelik király.

Hogy itthon a folytonos politizálástól eszmőrt ne kapjunk: felrészítő változatosság kedvéért elvezetem a t. ujságot messze, messze a sötét Afrikába, annak egy kellemes éghajlatu, termékeny földü országába Abiszsziniába, a régi Ethiopiába, egyenesen Addis-Abéba, az ország fővárosába, a Negus II. Menelik király udvarába és innen nézzünk szét mint pirkad, mint hajnalodik Afrikában, mint löveli Rómának az egész világot átölelő missziója a keresztény kultúra sugarait Afrika barbár lakói közé . . . és mintha a politikai csuhtól meggémberedett szabadkőmives szellemű Európa erről tudni és hallani sem akarna! . . .

1906. aug. 18 ikát írjuk, a fővárosban épen nagy ünnep van: Menelik, a királyok királya, Ethiopia császára ma ünnepli 68-ik születésnapját; tehát egy napon az osztrák

császárral. Ugyancsak ma érkezik egy gyors futár a fővárosba Harrarból, Jarossean a Gallas népek térítő püspökétől, a fővárosban lakó páter Baziliusz hittérítőhöz X. Pius pápa sajátkezű levelével, Menelik király számára. Az ünnep utáni másnapra, vagyis aug. 20 án d. u. négy órára volt kitzúve az audiencia, amelyen pater Baziliusz ünnepélyesen átnyújtotta Meneliknek a pápa levelét.

Az átadásnál jelen voltak a következő udvari méltóságok: Ras Gonxé, Mesciasia Worgié, Nagad Ras és a missziók tolmácsa: Abba Joannes.

„A császár — írja p. Baziliusz — barátságos mosollyal fogadott és kérdé: hounan hoz nekem levelet? „Rómából felség! — felelém — X. Pius pápától.“ „Ez a figyelem — válaszolá Menelik — nagy örömet csinál nekem és nagyon megtisztelve érzem magamat. Mint az összes keresztények atyja, ő a mi atyánk is. Szomoru dolog, hogy az olaszok elvették a tartományát, mi ezt nagyon rosszaljuk“ . . . „Azután megszorította a keze-

met és mély meghajtással háromszor ismétlé: „Amen, Amen, Amen.“ „E kedvező pillanatot — folytatja p. Baziliusz — felhasználtam annak kijelentésére, hogy e küldetést a pápa az idegen hatalmak képviselőinek közvetítése nélkül kívánta végrehajtatni“ . . . „Jól tudom — felelé Menelik — hogy ti nem vagytok politikusok . . . voi non siete politicanti . . . nagyon örülök; látom ebből önzetlen ragaszkodástokat személyem és birodalmam iránt. Ti kétségkívül barátaim vagytok.“

A pápa autograph levele olasz nyelven van írva, 1906. jul. 12-ről kelezve és így címezve: A hatalmas Meneliknek, az etiopiai királyok királyának

X. Pius pápa.

A megszólítás: Hatalmas Negus, Királyok királya!

A magasztos egyszerűséggel irt pápai levélnek rövid tartalma az, hogy a római pápa a világ összes katolikusainak lelki atyja lévén, mindenkor hivatva és feljogosítva érzi magát azok érdekében szavát felelni. Ebből

**Közigazgatási bizottsági ülés.**

A vármegyei közigazgatási bizottság f. hó 6-án délelőtt 9 órakor tartotta meg rendes havi ülését Fernbach Károly főispán elnöklété alatt. Jelen voltak: Michailovits Kornél, dr. Mikosevits Kanut főügyész, dr. Pávlovits Simon kir. tanácsos főorvos, Popp György kir. tanácsos, pénzügyigazgató, Faragó János kir. tanfelügyelő, Popovits Aurél kir. főügyészhelyettes, Scultéty Ferenc árvaszéki elnök, dr. Frank Mihály helyettes árvaszéki elnök, dr. Frank Mihály helyettes árvaszéki elnök, Karácson Gyula kir. tanácsos, ny. alispán, Szemző István, Szemző Gyula, dr. Molnár Károly, Falcione Lajos nagybirtokos, bizottsági tagok, Rác György közgazdasági előadó, Scherer Rezső, mint a bizottság jegyzője.

Főispán az ülést megnyitván, a megjelent bizottsági tagokat szívélyesen üdvözölte.

**Közezségügy.**

Dr. Pávlovits Simon kir. tanácsos, fő orvos jelentése szerint a vármegye területén az egészségügyi viszonyok eléggé kedvezőek voltak. A hevenyfertőző betegségek közül a vörheny és kanyaró még mindig nagy mérvben fordultak elő, a vörheny különösen Német-, O- és Ujpalánkán. Az óvintézkedések a betegség továbbterjedésének megállítására minden irányban megtették s ennek köszönhető, hogy a kór fellépésében eszketés észlelhető.

Ronesoló toroklob 8 községben. Vajszka, Veprőd, Szeghegy, Obecse, Mohol, Örszállás, Oszivác, Ada és Zenta város területén. Megbetegedett 42, meggyógyult 34, meghalt 7, ápolás alatt maradt 1.

Vörheny 10 községben, Madaras, Doroszló, Sztapár, Béreg, Hercegszántó, Ujpalánka, Palánka, Opalánka. Csantavér, Nemesmilitics, Zenta. Megbetegedett 169, meggyógyult 99, meghalt 38, ápolás alatt 32.

Kanyaró 14 községben, Bajmok, Sztapár, Doroszló, Apatin, Monostorszeg, Hódság, Obecse, Bácsföldvár, Topolya, Csurog, Magyar-kanizsa, Mohol, Bácsgyulafalva, Nemesmilitics. Megbetegedett 168, meggyógyult 144, meghalt 5, ápolás alatt 19.

**Közdok.**

A kir. pénzügyigazgató jelentése szerint egyenesadóban: 1907. július hóban befizettetett 288230-42 K, 1906. július hóban befizettetett 1657685 33 K. Az elmúlt hóban kevesebb 1439455 31 K. 1907. január 1-től július hó

végéig befizettetett 4708475-71 K, 1906. január 1-től július végéig 3781879-09 K. Ez évben több 927883-62 K.

Hadmentességi díjban: 1907. július hóban befizettetett 4825 51 K, 1906. július hóban befizettetett 5571-64 K. Az elmúlt hóban kevesebb 749 13 K. 1907. január 1-től július végéig befizettetett 45982-27 K, 1906. január 1-től július végéig 16725-30 K. Ez évben több 29256 85 K.

Bélyeg és jogilletékben: 1907. július hóban befizettetett 191923-09 K, 1906. július hóban befizettetett 682723 37 K. Az elmúlt hóban kevesebb 409743-28 K. 1907. január 1-től július végéig befizettetett 1837480-64 K, 1906. évi január 1-től július végéig befizettetett 1542124 77 K. Ez évben több 245855-87 K.

Fogyasztási és italdobban: 1907. július hóban befizettetett 103751-73 K, 1906. július hóban 95916 56 K. Az elmúlt hóban több 7835 17 K. 1907. január 1-től július végéig befizettetett 684268 72 K, 1906. január 1-től július végéig befizettetett 677633-11 K. Ez évben több 6635 61 K.

**Tanügy.**

A vall. és közokt. m. kir. miniszter Ivancsó Jenő sajkásgyörgyei és Györgyei László körösmező-fürészvölgyi áll. el. népiskolai tanítókat kölcsönösen áthelyezte; áthelyezte továbbá Kocsis Mihály palánkai áll. polg. isk. tanítót Monorra és Eötvös Mihály ujszentannai áll. polg. isk. tanítót Bánfyhunyadra, Guth Győzöt a titeli áll. polgári iskolához s. tanítói, továbbá Kopper Irmát a palánkai áll. polg. leányiskolához s. tanítónői minőségben kinevezte.

Spolarichné Tama Karolin palánkai áll. polg. isk. tanítónő a f. tanév végével nyugdíjaztatott.

A palánkai áll. polg. iskolánál az 1907/8. tanévtől kezdődőleg kézimunka-tanfolyam állítottatott fel.

Az újverbázi társulati polg. leányiskola az elmúlt 1906/7. tanévre nyilvánossági jogot és a palánkai áll. polg. iskolák berendezési céljaira 2000 kor. államsegély engedélyeztetett.

Végül jelenti, hogy a vall. és közokt. m. kir. miniszter elrendelte és felhatalmazta, miszerint a meglévő felekezeti népiskolák érintetlen hagyása mellett új népiskolák felállítására iránt a tárgyalásokat Pincéd, Duna-

gárdony, Sajakasszentiván, Boldogasszonyfalva, Nádajla, Zsablya, Apatin, Szond, Szenttamás, Alsókabol, Felsőkabol, Sajakaslak, Óker, Bács-szentiván, Kuczora, Szilbács és Kishegyes községekkel megindítsa, minek keresztülvitelét már részben meg is kezdte. Ezen tárgyalások eredményéről külön-külön teend annak idején jelentést.

**Államepiteszet**

Sztankovits György kir. főmérnök jelenti, hogy a törvényhatósági közutak és az azokon levő műtárgyak állapota általában kielégítő. A folyó évi kavics fedanyag szállítása folyamatban van, több útvonalon befejeztetett, felülvizsgáltatott és átvétetett:

Az állami beruházásból a vármegye területén a f. évben 31 helyen végrehajtandó utépítések közül a regőcei, bácsföldvári és boldogasszonyfalvai vasuti állomáshoz vezető közutak kivételével a földmunkák csekély kivétellel befejeztettek, utóbbi 3 útvonalon pedig a földmunka az aratási idő letelte után aug. hó első felében lesz megkezdhető.

A zombor—óbecsei h. é. vasut turja—óbecsei vonalrész műtanrendőri bejárása f. é. jul. 8-án megtartott, mely alkalommal ezen vasuti vonalszakasz a közforgalomnak át is adatott.

A m. kir. államvasutak szabadkabajai vasut vonalának elsőrangusítása, valamint a Bajmok és Nemesmilitics állomások között levő „Pacsér“ hadi kitérőnek forgalmi kitérővé és rakodó állomássá való kibővítése céljából a helyszíni közíg. bejárás megtartott.

**Ügyesség.**

Az ügyesség felügyelete alatt álló fogházban példás rend és tisztaság van. A felügyelet és biztonság teljesen kifogástalan, szökés nem fordult elő. Ragályos betegség nem volt, az egészségügyi állapot jó. A fegyelem szigorú, fegyelmi büntetés sem a letartóztatottaknál, sem az öröknél nem alkalmaztatott.

A múlt hó folyamán 20 letartóztatott volt elhelyezve. Ezek közül jogérvényesen elítelt fogházra 1, börtönre 17, fegyházra 2, felebbezés alatt álló vizsgálati fogoly 1.

A hódsági, kulai és apatini járásbírósi fogházakban a rend, tisztaság és fegyelem kifogástalan.

**A Tulipán Szövetség felhívása.**

A magyar ipartermékek pártolását nem lehet elég sokszor és elég nyomatékosan hangsúlyoznunk, mert még mindig nem teszünk meg annyit, se termelők, se tovább adók, se fogyasztók, amennyit megtenni képesek volnánk. A közönbösség üti meg lelkünket, még életbe vágó nemzeti érdekek sem képesek maguktól felrázni belőle. Jó tehát, ha mindig akad valaki, aki nem restelli az alvó lelkiismeret költögetését magára vállalni. Hátha a sok költögetésnek végre mégis csak sikerül felébreszteni a mélyen alvót.

Az önkényt vállalt ébresztgetés kötelességét teljesíti a Tulipán Szövetség — Magyar Védő Egyesület zombori fiókja is, midőn az alábbi felhívással fordul Zombor város és Bács-Bodrog megye közönségéhez. Vajha akadnának mentül többen, akik meghallgatnák szavát.

kifolyólag egyrészt szemérem lobbantja Meneliknek, hogy míg messze kiterjedő birodalmában egyéb hitfelekezetek szabadon gyakorolhatják vallásukat, amelyben mint az Ég hívó szavában hisznek, addig a kath. alattvalói több helyütt üldözöttek, sőt javaiktól is megfosztatnak; másrészt hivatkozva Menelik nagylelkűségére kéri, hogy azon ültözéseket, amelyekről tán tudomása sines, szigorúan tiltsa meg stb.

Menelik levele, melyben a pápának válaszol, így kezdődik:

Juda törzsének győzedelmes oroszlánja II. Menelik, Etiopia királyainak királyja. Levelem szerencsésen érkezék meg Ö Szentségéhez, X. Pius pápához, az összes patriárkák és püspökök fejedelméhez. Fogadja kegyesen üdvözléteimet és hódolatomat, melyet a barátság és tisztelet sugall. Levelében igéri, hogy kath. vallásu alattvalói iránt igazságos leend stb.

A levél Addis-Abeban íratott 1906. nov. 12. Ugyanezen levéllel elküldte Menelik a pá-

pának Abisszina legfőbb érdemrendjét, Etiopia csillagát a nagy aranyláncsal, amelyet Menelik udvari aranyművesei honi stílusban tiszta abisszinai aranyból készítettek.

E rendjel viszonzása volt a jeruzsálemi szentsír nagykeresztjének adományozása, melyet a pápa a minap küldött Meneliknek a harrari belpoklosok kórházának igazgatója által.

A fenthez hasonló érdekes esemény a jelen évben történt. X. Pius pápa szintén a missiók érdekében mint rendkívüli követet O' Connel portlandi püspököt elküldte Japánba a mikádóhoz. O' Connel, ki az udvar részéről fényesen lön fogadva, ez alkalommal a tokiói egyetemi ifjusághoz angol nyelven beszédet tartott a keresztény vallásról, hangsúlyozva a pápaságot. A beszéd végeztével az ifjuság lelkesülten felkiáltott: banzaí the pope! O' Connel látogatását viszonzotta a napokban Rómában Japán követe — Uhida.

Nem új idők jelei ezek?!

Maison.

**A felhívás így szól:**

Honfiak! Honleányok!

— Pártoljuk a honi ipart,  
ne szóval, de tettel!

Az a lángoló lelkesedéssel megindult s fényes reményekre jogosító hazafias mozgalom, melynek célja: a külföldi ipartermékek kizárása, a honi iparcikkek felkarolása és ezzel a magyar ipar megteremtése, a gyakorlatban még nem vezetett eredményre. Az idegen, — különösen az osztrák áruk, ma is tömegesen árasztják el országunkat.

Elsősorban azért, mert a közönség a magyar iparpártolás nemzetmentő ügye iránt még mindig lanya magatartást tanúsít, miért is kereskedőink nagy része ma is külföldi terméket hozat s tart készletben.

E sorvasztó betegség orvoslását önmanunkon kell kezdeni. Meg kell végre törnünk saját közönyünket, hogy ezzel helyes utra vezessük kereskedőinket is.

A jó példa táborunkba gyűjti majd azokat is, kik különös előszeretettel veszik, viselik és használják a külföldi ipar termékeit.

Honfiak! Honleányok! Nemzetünk szégyenedik, pusztul. Földművelő és iparos egyaránt vándorbotot vesz kezébe és megy Amerikába!

E szomorú jelenséget közönnel nézni a legnagyobb bűn szeretett hazánk ellen, mert a vésteljes bajon önerőnkől segíthetünk!

Pártoljuk a honi ipart tettel, ne csak szóval s így hazánkat gazdaggá, lakóit boldogokká tesszük!

Ne gyarapítsuk az idegenek vagyonát véres-verejtékkel szerzett filléreinkkel.

Állítsa fel minden család küszöbén az önálló vámterület sorompóját s azon át csak magyar iparcikket vigyen be. Tiltakozzék mindenki bármilyen osztrák, vagy más külföldi ipartermék ellen!

Honfitársak! Édes hazánk nevében kérünk titeket, hogy egyedül magyar iparúrukat vásároljatok!

Tegyetek fogadalmat, hogy csak ott, csak abban az üzletben vásároltok, ahol a Tulipán Szövetség — Magyar Védő Egyesület védőtábláját látjátok! — Mi a védőtábla?

A kirakati védőtábla a fenti rajzzal ellátott az a tábla, mely a közönséget tájékoztatja, hogy cikkeit valódi honi árukból hol szerezheti be. A védőtáblán az egyesület csak a hazai mezőgazdaság termékeit, a nagyipar-, a kisipar-, a háziipar- és a népipar készítményeit, továbbá a Fiumén át érkezett gyarmatárúkat igazolja. — Követeljük a védőtáblát a kereskedőktől!

A védőtábla használatát az egyesület budapesti igazgatósága engedélyezi. Ilyen engedélyben csakis az az egyesületi tagok részesülnek, kik azt magyar árujegyzékeik csatolása mellett kérik. Kérje minden kereskedő s ne feledje egyikünk se Kossuth Lajos apostoli ígét:

— Tartsa mindenki kötelességének, hogy szükségleteit, melyeket a hazai gyáripar és mesterségek munkáiból fedezni lehet, csak ezekből vásárolja!

Ha munkánk és fáradságunk béréből nem adozunk többé évenként sok száz millióval a külföld iparának, megszűnik majd a honfitársak százezreinek kivándorlása, lesz kenyere mindenkinek, a jólét áldása erősíti majd meg imádott hazánkat s mindig lesz szavunk ott, hol ma még „róluak-nélkülünk” tesznek. Mert csak gazdag nemzetnek van erkölcsi súlya, koldus népnek könyörgés a szava!

Ki egyesületünkbe belép, az hazafias, önzetlen s egyetemes munkát támogat!

A nemes cél közös, azt csak egyesült erővel vihetjük diadalra!

**H i r e k.**

**Áthelyezés.** A földművelésügyi miniszter Frankl Bódogot az adai magyar kir. földművelésiskolához igazgatóvá áthelyezte. Az új igazgató szeptember elsején foglalja el hivatalát.

**Szerb egyházi ügyek.** A szerb nemzeti kongresszus egyházi választmánya Zmejanovics püspököt hatalmazta föl a karlócai patriarchatusi udvar vezetésével. Zmejanovics a maga helyettesül Brankovics Dimitrije becsinai zárdafőnököt nevezte meg.

**Zászlószentelés.** A helybeli kath. legényegylet augusztus 20-ikán kedden végbemenő zászlószentelési ünnepségén Városv Gyula kalocsai érseket Fernbach Károly főispán fogja képviselni. A szegbverés nem, mint eddig jelezték, a legényegylet helyiségében, hanem a városháza nagytermében fog végbemenni.

**Eger ünnepe.** Háromezer magyar dalos találkozik e hó 15-én Eger városában, akik magyar művészet cégere alatt vérbeli ösztartozásúkról, fajilag együvé forrasztott nemzeti műveltségéről, a magyar énekművészet haladásáról tesznek tanúságot. Dicséret illeti hazánk dalosait, akik a magyar szellem erkölcsi fegyverével, a magyar géniussal a nemzeti ébredés és alkotás nagy korszakában érvényre juttatják. A város második ünnepe Dobó István, Eger város dicső védője szobrának leleplezése. A hazafias Eger nagy pompával s a város dicső multjához méltó fényvel fogja ezt a nevezetes ünnepet is megülni. — A zombori polgári kaszinói dalárda a dalversenyen kiöltözésileg képviselteti magát. A kiöltözést dr. Buják József alelnök vezeti, tagjai: Essigmann Károly, Krump Vilmos és Marschall Béla.

**Szent István ünnepély.** A zombori polgári kaszinó-egyesület védszentjének szent Istvánnak emlékünnepélyét, az eddigi szokáshoz híven az idén is fényesen fogja megtartani. Folyó hó 20-án délután 2 órai kezdettel tekeverseny. Este 9 órakor társasvacsora és tánc, szünóra alatt éjfél 12 órakor kabaret-előadás, a melynek rendezését a kaszinó-egyesületi dalárda tagjai voltak szívesek elvállalni. A vacsora kacska és csirke pörkölt, turos tésztá vagy almás és turos rétes lesz. A belépődíj, amely a tekeversenyen, a társas vacsorán és kabaret előadásán való részvételre is jogosít, 2 korona. Jegyeket folyó hó 18-ig, vasárnap délután 5 óráig lehet váltani Mészáros Mihály egyesületi vendéglőnél. Később vacsorára jegyek nem adatkak ki. Csupán a táncmulatságra és kabaretre este a belépődíj 1 korona.

**Visszahelyezett jegyző.** Balaton Gyula főszolgabíró június hónapban felfüggesztette állását Mihályi Sándor óbecsei jegyzőtől. A vizsgálat befejezése után a főbíró ismét visszahelyezte állásába.

**Szent István ünnepély Óverbászán.** Az óverbázi Erzsébet-ligethe immár tíz éve megünneplik nagy sikerrrel és a környék, sőt a távolabbi vidék lakosságának részvétele mellett Szent István napját. Az idén ötletése születésnapja megünnepelésével kapcsolatban f. h. 18-án rendezik a Szent István ünnepélyt, amely a hagyományokhoz híven kiválóan érdekes és változatos programjánál fogva nagyszerűnek ígérkezik. A rendezőség megnyerte az ünnepély számára a bezdáni Kaszinó dalárda közreműködését és oly műsorral gondoskodott, mely az évforduló-ünnepély érdekességét különösen emelni alkalmas. Az érdeklődők forduljanak idejekorán az óverbázi község előljáróságához, amely részletes program küldése és az előre jelentkező vendégek elhelyezése iránt készséggel intézkedik. A részletes műsort a meghívó gyanánt kibocsátandó „Erzsébet ligeti” Közlöny” fogja tartalmazni.

**Börtönvizsgálat.** Fernbach Károly főispán elnöklete alatt a városi és vármegyei börtönvizsgáló bizottság folyó hó 2-án ülést tartott, amelynek keretében a bizottság a kir. ügyészség börtönhelyiségeit megvizsgálta, mintaszerű felügyelet az általános tisztaság, az ételmezés jósága, a helyiségek állandó szellőztetés következtében egészséges, tiszta levegője es példás rendért a bizottság elnöke Popovits főügyész-helyettesnek a legteljesebb elismerését fejezte ki.

**Szilágyi-szobor leleplezése.** Szilágyi Dezső nagy hazánkia elvülhetetlen érdemei elismerésül a vármegye közönsége közadakozásból a róla elnevezett telepes községben emlékoszlopot állíttatott fel. Ezen emlékoszlop leleplezési ünnepélye, a melyre Darányi Ignác földművelésügyi m. kir. miniszter ur lejövetelét kilátásba helyezte, jövő hó 8-án lesz Szilágyiban megtartva. A leleplezési ünnepély részletes programját lapunk legközelebbi számában fogjuk ismertetni.

**Készül a megyei telefon.** El van határozva, hogy a vármegye minden községe telefon összeköttetést kap. Elsőbb csak az idei költségvetés keretében az egyes járási székhelyek kapcsolhatnak egybe Zomborral. Ezt a munkát már meg is kezdték. A héten már Óbecsén dolgoztak a telefon szerelők és pár nap múlva már Óbecse szolgabírósa telefonon intézi sürgős ügyeit a megyei központtal.

**A csetneki csipkét** kenyérkereseli célból készítőknél ezton adja tudomására a felülbíró bizottság, hogy beváltandó kézimunkáikkal az ünnepre való tekintettel ne 15-én, hanem 16-án délután 5—6 óra között jelenjenek meg Schlieszer Sándorné Rákóczy (Bajai)-ut 40. számú lakásán.

**Halálozások.** Papp József m. kir. honvédszázados e hó 7-én, 44 éves korában Budapesten elhunyt. Temetése Budapesten a farkasréti katonai temetőben történt, a requiem pedig 12-én, hétfőn reggel a zombori plébánia templomban. Az elhunyt Schmidt Károly zombori nyug. alezredes veje volt. Özvegvet és egy kis fiut hagyott hátra.

Trischler Gizike, néhai Trischler Károly leánykaja, f. hó 12-én, életének 7. évében jobblétre szenderült. Temetése kedden délután lesz a Szent-Rókus temetőben.

**A magyar közönség szégyene.** A magyar közönség egy év alatt 12.770,599 korona értékű osztrák földön termett főzeléket, gyümölcsöt fogyasztott. Ne kérkedjünk, hogy Magyarország tejjel-mézszel bővelkedő Kánaán, hisz eledelékért 22.225,941 koronát fizettünk egy év alatt az osztrákoknak. Lenünk, kenderünk s más fonálnak való növény nálunk is jól terem, sőt ezeket árucikkékké nálunk is fel lehetne dolgozni s ez esetben a magyar közönség nem küldene 35.368,826 koronát osztrák zsebbe. (N. J.)

**Gondnokság.** A szabadkai kir. törvénytörvény Böhme Ferenc bätmonostor lakost nagyköruságától kezdődő joghatállyal gondnokság alá helyezte.

**Halálozás.** Özveggy Lippert Antalné, szül. Draskovich Erzsébet urasszony tegnap éjjel egy órakor Herkules-fürdőben hirtelen meghalt. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz Zomborban, a Szt-Rókus temető kápolnájából.

**Alapszabály jóváhagyás.** A m. kir. belügyminiszter a kátyi II. temetkezési egyelet és a felsőkaboli „Egyetértés” (Szloga) olvasókör alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

**Sztrájk.** Az újvidéki kárpitos segédek e hó 5-én sztrájkba léptek. Követelésük 5% béremelés és 9 és fél órai munkaidő. A békeltesési tárgyalások folyamán a mesterek a munkások követeléseit teljesítették s így a munka ismét a rendes mederben tovább folyik.

**Minta parasztgazdaság.** Novoszel János zentai gazdasági ismételő iskolai igazgató javaslatot terjesztett a városi tanács illetve a közgyűlés elé, hogy a város kérjen állami segítséget egy minta parasztgazdaság felállításához, amely gazdaság egyben a községi gazd. ismételő iskola gyakorló terület is szolgálna.

**A DMKE. tanulmánykirándulása Pécssett.** A Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egyesület Dunántul legszebb városának Pécsnek és a pécsi orsz. mezőgazdasági és ipari kiállítás megtekintése céljából, ez évi szeptember hó 14-én tanulmánykirándulást rendez. Akik ezen tanulmánykirándulásban részt venni óhajtanak, ezen szándékukat 10 korona előleg beküldése mellett legkésőbb ez évi szeptember hó 1-ig a DMKE. főtitkári hivatalához Szegedre jelentsék be, ahol kedvezmények igénybevételére jogosító igazolmányok és a további részletes tájékozások a jelentkezőknek idejekorán meg fognak küldetni. A kirándulás utazási programja a következő: Szeptember 14-én indulás Szegedről, Dályán és Eszéken át. Szeptember 15-én a kiállítás és Pécs kulturális intézményeinek megtekintése. Szeptember 16-án kirándulások Pécs környékére, a különböző gyárak és a Lítke-féle híres DMKE. pezsgógyár, szőlők és az üszögi mintagazdaság megtekintése. Szeptember 17-én visszautazás Dombóvár—Budapestén át. (Dombóvárról esetleg csoport kirándulások tetszés szerint a Balaton vidékére, Fiumébe, Triesztbe vagy Velencébe.) Szeptember 16-án Budapest székesfőváros megtekintése és este utazás haza. Kedvezmények: Egy vasuti menetjegy ára (14 napi érvényességgel oda és vissza) a temesvár—szegedi fővonal bármely állomásáról az I. osztályon 32-40 kor., a II. osztályon 20-24 kor., a III. osztályon 16-18 kor. (Akik a visszautazást megint Eszéken, Dályán és Szegeden át akarják megtenni, a III. osztályon 6 koronával, a II. osztályon 8 koronával és az I. osztályban 12 koronával kevesebbet fizetnek.) A kiállítási belépő-jegyek váltásánál 50% kedvezmény. Ha a kirándulók elegendő számban vesznek részt, az utazás külön vonattal történhetik.

A Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egyesület tudvalevőleg Szegeden, Aradon és Makón az idegenajku középiskolai tanulók részére nevelőintézeteket létesített, amelyekben évente félezer gyermek tanulja a magyar nyelvet és nevelkedik erős hazafias magyar szellemben. A nevelőintézetekben most történnek a felvételek. Jelentkezni lehet augusztus 15-ig a nevelőintézetek igazgatóságánál, amelyek részletes felvilágosítással szolgálnak. Az évi összes ellátási díj Makón 320 kor., Aradon és Szegeden pedig 400 korona. Azonkívül mind a három nevelőintézetben ingyenes, felingyenes, kedvezményes és alapítványi helyek is vannak, melyek elnyeréséért a D. M. K. E. elnökségéhez Szegedre kell folyamodni.

**Nagy tűz a Thum-szálláson.** F. hó 9-én délután 1/2 óra tájban a Thum-szálláson tűz ütött ki, amely rövid idő múlva az ott felhalmozott gabonaneműt és tömördek mennyiségű szalmát elhamvasztotta. Mire tűzoltóink kiértek, mentésről már szó sem lehetett. A tűz oka gondatlanság. A cséplőgép nem volt szikrafogó. Thum többször figyelmeztette a cséplőgép kezelőjét, hogy mindaddig nem foghat a munkához, ameddig szikrafogót nem alkalmaz. A kezelő erre egy régi rostaféket használt fel, de ez hamar elégett és nyomban rá lángot fogott a szalma is. Elégett vagy 900 kereszt szalma és sok métermázsza buza. A gabonanemű és a szalma biztosítva volt, de a cséplőgép nem.

**Menekülés a halál torkából.** Czobor József 11 éves fia, Czobor József megyei utkaparó titeli lakos fia, a múlt héten marhák legeltetése közben este fél 7 óra tájban Sajkásszentiván és Tündéres vasuti állomások között a vágány közé feküdt és elaludt. Az Újvidék felől jövő vonat mozdonyvezetője észrevette, hogy a sínpár között valami fekszik, de mire észrevette, hogy az gyermek, már oly közel volt, hogy a megállítás lehetetlen volt, fűtőülni pedig nem mert, nehogy az alvó gyermek felriadjon, s így a halálos szerencsétlenség bekövetkezzék. A vonattal tehát lassított menetben a gyermeken keresztül ment. A fiúnak jelentéktelen fejrhorzsoláson kívül egyéb baja nem történt.

### Kerékpárverseny Zomborban.

A bicikli sportnak zombori kedvelői augusztus 18-án a zombori Rákóczi-szobor alapja javára kerékpárversenyt rendeznek. A nevezések augusztus 15-ig jelentendők be Dolencsics Józsefnél. Az érdekesnek ígérkező versenyre már most felhívjuk olvasóink figyelmét.

**Öngyilkosság.** Az Elefánt-szálló egyik éthordója: Hodoniczky Dániel a múlt héten öngyilkosságot követett el. Beleugrott a Ferenc-esatornába, ahonnan csak pönteken fogta ki egy halász. Öngyilkosságának oka reménytelen szerelem volt. Mikor kifogták, találtak a zsebében 700 korona készpénzt. Azonkívül volt még 6000 koronáról szóló takarékpénztári könyvecskéje. 22 éves volt, úgy látszik, hogy az öngyilkosság szándékával már előbb foglalkozott, mert — mint értesülünk — végrendeletét még múlt hónap 12—14-ike táján elkészítette, amelyben édes apjának 2000, egy Budapestén férjével levő testvérének 2000, míg hajadon 2 leány testvérének 1000—1000 kor. hagyományozott. Temetése szombaton délután 5 órakor ment végbe.

**Ritka kor.** A száz éves emberek kora lejárt és azért szinte hihetetlenül hangzik, hogy akadt ember, aki 110 éves. Kupcsó Jánosnak hívják ezt az embert, aki 1797-ben született Óbecsén és most Nemetceernyán (Torontálban) lakik fiánál. Az ottani plébános kutatót születése után, mert az öreg, aki különben mint a makk oly egészséges, nem igen tudta születési évét, csak annyit, hogy már száz évnél öregebb. A fia is már öreg-apa és 81 éves. A nemetceernyai plébános megkeresésére Jauch Ferenc óbecsei belvárosi plébános átkutatta a dohos, száz évnél idősebb anyakönyveket és így jött rá, hogy Kupcsó János 110 éves ember. A ritka kort ért ember tehát három századon átélte és bizony nem dicsekedhetik azzal, hogy csak egy kortársa is lenne. Sok derűs és sok borús napot élt át az agg Kupcsó!

**Öngyilkos mérnök.** A Pesti Naplóból vettük a következő hírt: Lányi Lajos mérnök Grácban öngyilkosságot követett el; a város melletti erdőben felakasztotta magát és mire rátaláltak, már halott volt. Lányi Lajos évek óta vezette a besztércébányai iparfelügyelőseget. Mintaszerűen pontos tisztviselő volt, de rendkívül összeférhetetlen természetű. Örökösen hareban állott azokkal a hatóságokkal, amelyekkel hivatalos érintkezése volt s így sok ellenséget szerzett magának. Többször indítottak hajszát ellene, de hivatali működésében sehogysem tudták megtámadni. Nemrégiben azonban alkalmuk nyílt ellenségeinek a nyílt támadásra. A heves természetű, izgatott iparfelügyelő ugyanis összeverekedett egyik besztércébányai kályhámesterral. Lányi lakásán dolgozott Watter kályhámester. Az iparfelügyelő kifogásolt valamit a munkán s ebből szóváltás keletkezett köztük. Lányi ráírta a kályhásra, hogy azonnal takarodjék ki a lakásból, különben ki fogja dobni. Watter hevesen válaszolt neki, Lányi reárohant, a sokkal erősebb kályhámester azonban lefogta s megverte őt. Az esetnek híre futott a városban s Lányi ellenségei rögtön kihasználják ellene. Följelentették az inzultust a honvédegyalozgrednél, melynek kötelékébe tartozott Lányi, mint tartalékos honvédhadnagy. Hosszu ideig tartó herce-hurca után Lányit lefokozta a tiszt bírság s a lefokozást szelében tárgyalták a városban, sőt több alkalommal ki is használták ellene. A hajszája végleg összeroncsolta Lányi idegrendszerét, rendkívül ingerlékeny lett, összeveszett mindenivel s összetűzött a feleségével is. Pár nap előtt, anélkül, hogy szabadságot kért volna felettes hatóságától, bucsu nélkül távozott hazulról. Felesége kétségbeesetten kutatót utána s megtudta, hogy Grácba utazott s elhatározta, hogy utána megy. Lányi azonban — ugylátszik — nem akart találkozni feleségével, mert amint megkapta a táviratot, rögtön eltűnt. Öngyilkosságának körülményeit nem sikerült kideríteni, azt hiszik, hogy pillanatnyi elmezavarban követte el tettét. Az öngyilkos mérnök testvére volt Lányi Ernőnek, a szabadkai városi zenede igazgatójának

### Öngyilkos uri leány.

Gyönyörűen fejlődött, szép leány volt Pillischer Róza, az óbecsei mészárosnak leánykája, aki élte tavaszán, 18 éves korában súlyosnak találta az életet és önként szakította azt meg. A szép leány hétfőn azzal távozott el hazulról hogy nővérét megy el meglátogatni Török-Beesére, de ez csak tettének leplezése volt, mert akkor már elhatározta, hogy öngyilkossá lesz. A Tiszába ugrott és ott lelte halálát, de tettét senki sem látta, úgy, hogy szülei csak akkor kezdtek nyugtalankodni, hogy hirt nem kapnak tőle, amikor hírül vették, hogy csütörtökön este a halászok egy női hullát fogtak ki. A megremült apa azonnal a kórház kamrájába sietett és a kifogott hullában leányára ismert. Leírhatatlan az apa kétségbeesése, amikor életerős, szép leányának eltorzult hulláját ölelhette immár A legkétségbeesettebb családra azonban az, hogy okát sem tudják az öngyilkosságnak, mert egy sor írást sem találtak a leánytól. Csak a barátai suttojják, hogy reménytelen szerelem vitte volna a fiatal leányt a hullámsírba, aki különben Amerikába készült kivándorolni, ám úgy látszik nem tudott elválni a honi földtől, a kedves emlékektől.

### Vesztett kutya garázdálkodása.

Óbecsén egy vesztett kutya garázdálkodott a napokban. Megharapott 8 gyermeket és több kutyát. A megmaradt gyermekeket azonnal Budapestre szállították, a hatóság pedig elrendelte a szabadon levő ebek kiirtását. Most a gyepmester rendőrről házról-házra megy és ahol nincs kötve a kutya, azt mind kiirtják.

### Az iszákosság áldozata.

Lapunk múlt számában megemlékeztünk, hogy a szeszes italok fogyasztása minő káros hatással vannak az emberiségre és hogy a szeszes italok élvezete által a legnagyobb szerencsétlenségek fordulnak elő. Most ismét az iszákosság által előfordult szerencsétlenségről kell beszámolnunk. Jung Antal titeli lakos a múlt héten zabhordással volt elfoglalva, de annyit talált bevenni a jóból, hogy munkájában a kocsirol a lovak közé esett és a kocsi kerekei alá került. A szerencsétlen ember oly súlyos sérülést szenvedett, hogy két napi kínos szenvedés után meghalt. — Ez ismét egy példa, miszerint tartózkodjunk a szeszes italok fogyasztásától, mert ez okozza a legnagyobb szerencsétlenségeket!

**A kataszter revíziója.** Szociális bajainknak egyik főoka a hibás és merőben téves alapokra fektetett kataszteri becsülés. Ezer cikket írtak már ez ügy körül. Most végre a parlament elé akarják vinni. Torontál vármegye közgyűlése ugyanis határozatilag egy memorandumot terjesztett az országgyűlés elé, melyben a kataszter revízióját sürgeti, minthogy a terület megadóztatása nem felel meg a termő, illetve jövedelmezőképességnek. (Ez meglehetősen diplomatikus körülírása annak, hogy a nagybirtok kevesebb adót fizet a területegységben, mint a kisbirtok.) Torontálmegye megküldte memorandumát elfogadás és parlament elé terjesztés végett minden törvényhatóságnak, így Zombor városnak is.

## HIRDETÉSEK.

### Meghívó.

A ZOMBORI I. ÖNSEGÉLYZŐ SZÖVETKEZET  
1907. évi szeptember hó 1-én d. e. 9 1/2 órakor  
saját helyiségében

## rendkívüli közgyűlést

tart, melyhez a szövetséget tagjait tisztelettel meghívja.

Zombor, 1907. augusztus hó 11-én.

Scherer Rezső, Bittermann Nándor,  
jegyző. igazgató.

Tárgy: A szövetséget kebelében zálogintézet felállítása. 3—1

**! Eladó kukoricagörék. !**

4 db egyenként 12 m. hosszú,  
2 m. széles és 2 1/2 m. magas,  
teljesen új tölgyfa kukoricagöré eladó. — Bővebbet a tulajdonos:

**Szauter Mihály**  
hentes, Apstin.

3-1

Zombor sz. kir. város Rendőrkapitányságától.  
5447/kap. 1907.

**Hirdetmény.**

Az ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak betegség és balesetre való biztosításáról szóló 1907. évi XIX. t. c. f. évi július hó 1-ével életbe lépven, szükségessé vált a ker. betegsegélyző pénztár kiküldötteinek kiegészítése és ezután a ker. betegsegélyző pénztár igazgatóságának kiegészítése is, — ez okból

**rendkívüli közgyűlést**

**tűzők ki a zombori ker. betegsegélyző pénztár helyiségébe és pedig:**

1. A pénztári kiküldöttek kiegészítése céljából f. évi **augusztus 15-ének d. e. 9 órájára.**

2. A ker. pénztár igazgatóságának kiegészítése céljából pedig **folyó évi augusztus 25-ének reggeli 9 órájára.**

A rendkívüli közgyűlésre a **pénztár tagjait** és illetve a **kiküldötteket** ezenel meghívom.

Zombor, 1907. évi augusztus 5-én.

Rendőrfőkapitány szabadságon:

**Jablonszky,**  
rendőrkapitány.

**Tanuló leányok,**

jobb családból valók, a jövő iskolai évre, teljes ellátásra fölvetetnek egy helybeli uri családnál, ahol magyarul és németül tökéletesen beszélnek s használatra egy zongora is rendelkezésre áll. Bővebbet **Giffinger Antalnál Ujvidéken,** Petőfi-utca 6.

3-1

1280/kig. szám.

**Hirdetmény.**

Mely szerint közhírre tételik, hogy Boróc község vadászati joga az 1883. évi XX. t. c. 3. §-a értelmében 1908. évi január hó 1-től egész 1913. évi december hó 31-ig f. évi szeptember hó 17-én d. e. 9 órakor Boróc község-házánál nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

Kikiáltási ár évi 100 korona.

Az árverési feltételek a községjegyzői irodában betekintheők.

Borócon, 1907. augusztus hó 7-én.

**Mallin Károly,** **Kruth Dobren,**  
jegyző. 2-1 bír.

**Gyáram feloszlattam.****Ritka alkalmi butorvétel  
mig készletem tart.**

Mat teljes bálószoza frt 100 — 140 — 180  
" íróasztal " 40 — 45 — 50  
" ebédlőasztal " 35 — 40  
Kredenc " 70 — 80  
Hajlított szék " 1-80 — 2 — 2-20

**Vasbutor — sodrony-ágybetét —  
leszállított árak mellett.**  
Ásztalos-szerszámok, gyalugépek, kör- és szalagfűrész, 4 lóerejű gázmotor olcsón eladó.

**Teltsch Gáspár,**

alkalmi butorraktara Zombor.

\*-10

5124/1907.

**Pályázati hirdetmény.**

Az ujvidéki járáshoz tartozó Termerin községben üresedésben levő segédjegyzői, továbbá az annak betöltésével netalán megüresedő másod segédjegyzői, illetve állami anyakönyvvezető helyettesi és az ennek betöltésével esetleg megüresedendő községi irnoki állásra **1907 évi augusztus hó 31-iki határidővel pályázatot hirdetek.**

A betöltendő állások javadalmazása a következő:

Segédjegyzői állás 1200 korona évi fizetéssel.

Segédjegyzői, illetve állami anyakönyvvezető helyettesi állás évi 1000 korona állami hozzájárulással.

Irnoki állás 840 kor. évi fizetéssel.

Ujvidék, 1907. augusztus 10-én.

**NIKOLITS,**  
főszolgabíró.

2-1

2304/kig. 1907. sz.

**Hirdetmény.**

Nádajla község képviselőtestülete a vármegye törvényhatósági bizottságának 8084/alisp. 551/jkvi 1907. számú véghatározata alapján egy községi óvoda felépítését határozván el, annak előállítását céljából ezennel árlejtést hirdet és felhívja mindazokat, kik ezen épület előállítását elvállalni óhajtják, miszerint a **folyó évi augusztus hó 24-én d. e. 9 órakor Nádajla község tanács-termében megtartandó nyilvános árverésen jelenjenek meg.**

Kikiáltási ár 8678 kor., melynek 10%-a az árverés megkezdése előtt óvadék gyanánt leteendő.

A közelebbi árlejtési feltételek, költségvetés és műszaki iratok a hivatalos órák alatt Nádajla község jegyzői hivatalában betekintheők.

Nádajlán, 1907. augusztus 10-én.

**Kekezovich István,** **Kosztits Milán,**  
jegyző. 2-1 bír.

**Mindennemű varrógépek es kerekpárok javítóműhelye.****TURY JÁNOS**

mechanikai gépműhelye ZOMBOR, Galamb-utca 10.

Nagy kerékpár javítóműhely, valamint varrógép, számozógép, grammofon, villanyos csengő és minden e szakmába vágó gépek javítóműhelye. Eszközöl villanyos csengő bevezetéseket szavatosság mellett.

**Allandó raktár:**

Varró- és himző-gépekben, kerekpárokban és ezek alkatrészeiben.

**A Courir** kerekpárok képviselője.

*Szolid árak, kedvezményes fizetési feltételek.*

**Választék kerékpár alkatrészekben.**

Minden gép javításáért 1 évi szavatosság.

Minden varrógéphez alkatrészek.

20-17

**FIGYELMEZTETÉS!**

Zomborban az 1907/8. iskolai évre

**INTERNÁTUS**  
(DEÁK OTTHON)létesül egy gimnáziumi és egy kereskedelmi iskolai tanár felügyelete alatt. — Az ellátási díj **havi 40 korona.**

A t. szülőknek felvilágosítással és prospektussal szolgál

**dr. Pólay Vilmos,**  
az internátus igazgatója.

194—\*—11

**Házeladás.**Zomborban, (Szelencse városrész)  
Ács-utca 2. sz. házam, szatócs és  
koresmai joggal**szabadkézből eladó,  
esetleg nov. 1. kiadó.**

Bővebbet a tulajdonosnál:

**Rovákovits Pálné.**

3—2

**Házeladás.****Hódság község** kellő közepén, nagy forgalomnak örvendő, a plébánia és az adóhivatallal szemben levő **154. sz. ház,** szabad kézből**azonnal eladó.**Bővebbet: **id. Menráth József,**  
tulajdonosnál.

3—2

**Kosztos diákok**

a jövő iskolai évre elvállaltatnak intelligens tanító családnál, hol kellő felügyelet mellett, \*\* gondos ápolásban is részesülnek. \*\*

Cím: **SIPOS IGNÁC Zombor,**  
Zöldfa-utca 6. szám. 244—9—5**Eladó házhely.**

Zomborban, Vitéz-utca 4. sz.

házhely szabadkézből

**azonnal eladó.**

Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos, Vitéz-utca 10. sz. 3—2

1665. sz. kig. 1907.

**Pályázati hirdetmény.**

Bácsfeketehegy községben lemondás folytán megürült rendőrzetűi s netán megürülendő közrendőri állásra ezennel pályázatot hirdetünk. Felhivatnak a pályázni akarók, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket *folyo évi augusztus hó 15-ének déli 12 órájáig* alulírott előljáráshoz benyujtsák. Később érkező folyamodványok figyelembe nem vétetnek. A rendőrzetű évi fizetése 800 korona, a közrendőré 600 korona, felszerelést a község ad, ruházatról a megválasztandó köteles gondoskodni. Pályázók igazolni tartoznak, hogy magyar honpolgárok, védkötelezettségüknek megfeleltek, 24-ik életévüket betöltötték, a 60-ikat pedig el nem érték, feddhetlen erkölcsűek és rovatlan előéletűek, a magyar nyelvet szóban és írásban oly tökéletesen tudják, hogy azon az előírt írásbeli teendőket biztosan végezni képesek. (A közrendőr csupán azt köteles igazolni, hogy magyarul beszélni, írni és olvasni tud.) A választásnál előnyben részesülnek az 1873. évi II. t. cz. által kedvezményezett altisztek és kiszolgált csendőrök, a hadsereg és honvédségnél kiszolgált egyének és végül az eddig minden kifogás nélkül csendőrségi szolgálatban álló egyének.

Bácsfeketehegy, 1907. évi július hó 24-én.

2—2

ELŐLJÁRÓSÁG.

**AGRARIA**

MAGYAR GÉPFORGALMI R. TÁRS.

Benzinmotorok

Benzincsőplők

Malomberendezések stb.

**Kérjen minden gazda  
árjegyzéket**

Levélcím:

"AGRARIA" Budapest, Váci-ut 2.

**Részletfizetésre!**

A nagyérdemű közönség b. tudomására adom, hogy nagyobb forgalom elérése végett **villanyvilágítási berendezést, villanyos csillárokat,** amelyből óriási választék állandóan raktáron van, **leszállított árak és részletfizetés mellett is berendezem.**

Kérem a nagyérdemű közönséget raktárom megtekintésére.

Költségvetéseket és terveket díjtalanul készítem.

Tisztelettel

**TELSCH GÁSPÁR,**

hatóságilag engedélyezett villanyvilágítási vállalatja.

\*—32

**Részletfizetésre!****Részletfizetésre!****Jótállás két év!**

Zombor, Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvnyomdájából.